Prof. Dr. Thomas Lindel

Ubungsaufgaben 1 zur Vorlesung ,,Reaktionsmechanismen“

Aufgabe 1.1: Beim Erhitzen von Essigsdureorthoethylester und 2,5-Dimethylhex-4-en-3-ol unter

sauren Bedingungen entsteht ein Cio-Carbonsadureester. Welcher und wie?

Aufgabe 1.2: Erhitzt man 2,2-Dimethoxypropan und But-1-en-3-ol in Gegenwart von Propionsaure,

entsteht ein y,0-ungesattigtes Keton. Man formuliere den Reaktionsmechanismus.
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Aufgabe 1.3: Beim Erhitzen von Furan mit Acetylendicarbonsaureethylester entsteht ein Produkt,

welches beim Behandeln mit Sdure ein Phenol-Derivat liefert. Man formuliere den Mechanismus.

Aufgabe 1.4: Man vervollstandige folgendes Reaktionsschema.
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Aufgabe 1.5: Hier liefern Erhitzen und Bestrahlen Konstitutionsisomere. Welche?
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Aufgabe 1.6: Man formuliere den Mechanismus folgender Reaktion.
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Aufgabe 1.7: Man formuliere den Mechanismus folgender Reaktion.
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Aufgabe 1.8: Und hier eine einfache elektrozyklische Reaktion.
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Aufgabe 1.9: Auch geladene Spezies gehen elektrozyklische Reaktionen ein. Man formuliere die

Intermediate und das Produkt, ein Tetrahydroindeno[1,2-b]indol.
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Aufgabe 1.10: Nazarov!
i
1) P,O
%\ 2Us,
MgBr MeOH
J
2) Mn02




